


 Para as seis funções trigonométricas básicas: 
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       𝒔𝒆𝒏𝒙                       𝒄𝒐𝒔𝒙                  𝒕𝒈𝒙 =
𝒔𝒆𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
       



 Para as seis funções trigonométricas básicas: 
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       𝒔𝒆𝒏𝒙                       𝒄𝒐𝒔𝒙                  𝒕𝒈𝒙 =
𝒔𝒆𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
    

𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐𝑥 =
1

𝑠𝑒𝑛𝑥
    𝑠𝑒𝑐𝑥 =

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
     𝑐𝑜𝑡𝑔𝑥 =

𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥
    



 Para as seis funções trigonométricas básicas: 
 
 

 
 
 
 
 

 A variável independente 𝒙 será definida em 
unidades de radianos. 
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       𝒔𝒆𝒏𝒙                       𝒄𝒐𝒔𝒙                  𝒕𝒈𝒙 =
𝒔𝒆𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
    

𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐𝑥 =
1

𝑠𝑒𝑛𝑥
    𝑠𝑒𝑐𝑥 =

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
     𝑐𝑜𝑡𝑔𝑥 =

𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥
    



Prof. Henrique A M Faria 

 Seja 𝑓 𝑥 = sen𝑥 
 

 



Prof. Henrique A M Faria 

 Seja 𝑓 𝑥 = sen𝑥 
 

 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
    

 Pela definição:  
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lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑕

𝑕
= 1         𝑒          lim

ℎ→0
 
1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕

𝑕
= 0 

 Seja 𝑓 𝑥 = sen𝑥 
 

 

 Utilizaremos dois limites fundamentais  
(Teorema 2.6.4): 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
    

 Pela definição:  
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
     𝑓 𝑥 = sen𝑥 
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
     

Da relação da adição do seno sabe-se que:  

𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑕 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑕 

𝑓 𝑥 = sen𝑥 
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
     

Da relação da adição do seno sabe-se que:  

𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑕 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑕 

Então: 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑕 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
     

𝑓 𝑥 = sen𝑥 
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
     

Da relação da adição do seno sabe-se que:  

𝑠𝑒𝑛 𝑥 + 𝑕 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑕 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑕 

Então: 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑕 + 𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑕 − 𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑕
     

𝑓 𝑥 = sen𝑥 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 



𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 𝑠𝑒𝑛𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 𝑠𝑒𝑛𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 −lim
ℎ→0

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥 lim

ℎ→0

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 𝑠𝑒𝑛𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

lim
ℎ→0

 
1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕

𝑕
= 0 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 −lim
ℎ→0

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥 lim

ℎ→0

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 𝑠𝑒𝑛𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

lim
ℎ→0

 
1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕

𝑕
= 0 lim

ℎ→0
 
𝑠𝑒𝑛𝑕

𝑕
= 1 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 −lim
ℎ→0

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥 lim

ℎ→0

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 𝑠𝑒𝑛𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

 Se   𝑓 𝑥 = sen𝑥  

Portanto: 
lim
ℎ→0

 
1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕

𝑕
= 0 lim

ℎ→0
 
𝑠𝑒𝑛𝑕

𝑕
= 1 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 −lim
ℎ→0

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥 lim

ℎ→0

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 
𝑠𝑒𝑛𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+
𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

𝑓′ 𝑥 = lim
ℎ→0

 𝑠𝑒𝑛𝑥
(𝑐𝑜𝑠𝑕 − 1)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
 

 Se   𝑓 𝑥 = sen𝑥  

Portanto: 

  Então:   𝑓′ 𝑥 = co𝑠𝑥   

lim
ℎ→0

 
1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕

𝑕
= 0 lim

ℎ→0
 
𝑠𝑒𝑛𝑕

𝑕
= 1 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑛𝑥 −lim
ℎ→0

(1 − 𝑐𝑜𝑠𝑕)

𝑕
+ 𝑐𝑜𝑠𝑥 lim

ℎ→0

 (𝑠𝑒𝑛𝑕)

𝑕
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Prof. Henrique A M Faria 

 Como resultado da definição: 
 
 
 

 

𝑑

𝑑𝑥
sen𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 



Prof. Henrique A M Faria 

 Como resultado da definição: 
 
 
 

 Por raciocínio análogo obtém-se: 

 

𝑑

𝑑𝑥
sen𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 

𝑑

𝑑𝑥
cos𝑥 = −𝑠𝑒𝑛𝑥 Fazer como exercício. 



Encontrar a derivada da função 𝑓 𝑥 = 𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 

prof. Henrique A M Faria 



Encontrar a derivada da função 𝑓 𝑥 = 𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 

prof. Henrique A M Faria 

𝑓′ 𝑥 =
𝑑

𝑑𝑥
[𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥] 



Encontrar a derivada da função 𝑓 𝑥 = 𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑑

𝑑𝑥
[𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥] 

𝑓′(𝑥) =
𝑑

𝑑𝑥
𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑥

𝑑

𝑑𝑥
[𝑠𝑒𝑛𝑥] 



Encontrar a derivada da função 𝑓 𝑥 = 𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑑

𝑑𝑥
[𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥] 

𝑓′(𝑥) =
𝑑

𝑑𝑥
𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑥

𝑑

𝑑𝑥
[𝑠𝑒𝑛𝑥] 

𝑓′(𝑥) = 1 𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑥
𝑑

𝑑𝑥
[𝑠𝑒𝑛𝑥] 



Encontrar a derivada da função 𝑓 𝑥 = 𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑑

𝑑𝑥
[𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥] 

𝑓′(𝑥) =
𝑑

𝑑𝑥
𝑥 𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑥

𝑑

𝑑𝑥
[𝑠𝑒𝑛𝑥] 

𝑓′(𝑥) = 1 𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑥
𝑑

𝑑𝑥
[𝑠𝑒𝑛𝑥] 

𝑓′ 𝑥 =  𝑠𝑒𝑛𝑥 + 𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 



 As outras quatro funções trigonométricas podem 
ser derivadas através das regras do quociente,  
produto e dos resultados para 𝒔𝒆𝒏𝒙 e 𝒄𝒐𝒔𝒙. 

prof. Henrique A M Faria 



 As outras quatro funções trigonométricas podem 
ser derivadas através das regras do quociente,  
produto e dos resultados para 𝒔𝒆𝒏𝒙 e 𝒄𝒐𝒔𝒙. 
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𝑡𝑔𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
           𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐𝑥 =

1

𝑠𝑒𝑛𝑥
  

𝑠𝑒𝑐𝑥 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑥
           𝑐𝑜𝑡𝑔𝑥 =

𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥
    



Encontrar a derivada da função 𝑡𝑔𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
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𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑒𝑛𝑥(−𝑠𝑒𝑛𝑥) 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑒𝑛𝑥(−𝑠𝑒𝑛𝑥) 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑒𝑛𝑥(−𝑠𝑒𝑛𝑥) 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′(𝑥) =
1 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑒𝑛𝑥(−𝑠𝑒𝑛𝑥) 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′(𝑥) =
1 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
           𝑚𝑎𝑠:  

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑠𝑒𝑐𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑒𝑛𝑥(−𝑠𝑒𝑛𝑥) 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′(𝑥) =
1 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
           𝑚𝑎𝑠:  

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑠𝑒𝑐𝑥 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑐2𝑥 
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𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥

𝑑
𝑑𝑥

𝑠𝑒𝑛𝑥  − 𝑠𝑒𝑛𝑥
𝑑
𝑑𝑥

[𝑐𝑜𝑠𝑥] 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓 𝑥 =
𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑡𝑔𝑥 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 − 𝑠𝑒𝑛𝑥(−𝑠𝑒𝑛𝑥) 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′ 𝑥 =
𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑒𝑛2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 

𝑓′(𝑥) =
1 

𝑐𝑜𝑠2𝑥
           𝑚𝑎𝑠:  

1

𝑐𝑜𝑠𝑥
= 𝑠𝑒𝑐𝑥 

𝑓′ 𝑥 = 𝑠𝑒𝑐2𝑥 
𝑑[𝑡𝑔𝑥]

𝑑𝑥
= 𝑠𝑒𝑐2𝑥 



Encontrar a derivada da função 𝑠𝑒𝑐𝑥 =
1

𝑐𝑜𝑠𝑥
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𝑑

𝑑𝑥
sen𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 

𝑑

𝑑𝑥
cos𝑥 = −𝑠𝑒𝑛𝑥 
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𝑑

𝑑𝑥
sen𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑥 

𝑑

𝑑𝑥
cos𝑥 = −𝑠𝑒𝑛𝑥 

𝑑

𝑑𝑥
cossec𝑥 = −𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐(𝑥)𝑐𝑜𝑡𝑔(𝑥) 

𝑑

𝑑𝑥
sec𝑥 = 𝑡𝑔 𝑥 sec (𝑥) 

𝑑

𝑑𝑥
tg𝑥 = 𝑠𝑒𝑐2𝑥 = (𝑠𝑒𝑐𝑥)2 

𝑑

𝑑𝑥
cotg𝑥 = 𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐2𝑥 = (𝑐𝑜𝑠𝑠𝑒𝑐𝑥)2 





 Nesta seção encontraremos a regra para 
derivar uma função composta 𝒇 ∘ 𝒈. 

prof. Henrique A M Faria 

𝒅

𝒅𝒙
[ 𝒙𝟐 + 𝟏

𝟏𝟎𝟎
] 

 Considere o problema de calcular: 
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1. Escrevemos a função como uma composta: 

𝒉 𝒙 = 𝒇 ∘ 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝒈 𝒙     𝒆𝒎 𝒒𝒖𝒆:  
𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟏𝟎𝟎
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1. Escrevemos a função como uma composta: 

𝒉 𝒙 = 𝒇 ∘ 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝒈 𝒙     𝒆𝒎 𝒒𝒖𝒆:  
𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟏𝟎𝟎
 

2. Introduzimos duas novas variáveis: 

 
𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒚 = 𝒖 𝟏𝟎𝟎
           

𝒅𝒚

𝒅𝒖
= 𝟏𝟎𝟎𝒖𝟗𝟗        𝒆    

𝒅𝒖

𝒅𝒙
= 𝟐𝒙        
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1. Escrevemos a função como uma composta: 

𝒉 𝒙 = 𝒇 ∘ 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝒈 𝒙     𝒆𝒎 𝒒𝒖𝒆:  
𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟏𝟎𝟎
 

2. Introduzimos duas novas variáveis: 

 
𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒚 = 𝒖 𝟏𝟎𝟎
           

𝒅𝒚

𝒅𝒖
= 𝟏𝟎𝟎𝒖𝟗𝟗        𝒆    

𝒅𝒖

𝒅𝒙
= 𝟐𝒙        

3. Mas queremos: 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅

𝒅𝒙
𝒙𝟐 + 𝟏

𝟏𝟎𝟎
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1. Escrevemos a função como uma composta: 

𝒉 𝒙 = 𝒇 ∘ 𝒈 𝒙 = 𝒇 𝒈 𝒙     𝒆𝒎 𝒒𝒖𝒆:  
𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒇 𝒙 = 𝒙𝟏𝟎𝟎
 

2. Introduzimos duas novas variáveis: 

 
𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟐 + 𝟏

𝒚 = 𝒖 𝟏𝟎𝟎
           

𝒅𝒚

𝒅𝒖
= 𝟏𝟎𝟎𝒖𝟗𝟗        𝒆    

𝒅𝒖

𝒅𝒙
= 𝟐𝒙        

3. Mas queremos: 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅

𝒅𝒙
𝒙𝟐 + 𝟏

𝟏𝟎𝟎
  →    

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
×
𝒅𝒖

𝒅𝒙
= 𝟏𝟎𝟎 𝒙𝟐 + 𝟏

𝟗𝟗
𝟐𝒙 



 Entendendo a derivada como taxa de variação: 
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 Entendendo a derivada como taxa de variação: 
 

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014  prof. Henrique A M Faria 
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Encontrar a derivada da função 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥3) 
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Encontrar a derivada da função 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥3) 
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𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟑

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔 𝒖         
 



Encontrar a derivada da função 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥3) 

prof. Henrique A M Faria 

 
𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟑

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔 𝒖         
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
×
𝒅𝒖

𝒅𝒙
 



Encontrar a derivada da função 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥3) 
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𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟑

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔 𝒖         
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
×
𝒅𝒖

𝒅𝒙
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅

𝒅𝒖
𝒄𝒐𝒔𝒖

𝒅

𝒅𝒙
[𝒙𝟑] 



Encontrar a derivada da função 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥3) 
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𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟑

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔 𝒖         
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
×
𝒅𝒖

𝒅𝒙
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅

𝒅𝒖
𝒄𝒐𝒔𝒖

𝒅

𝒅𝒙
[𝒙𝟑] 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝒔𝒆𝒏𝒙𝟑(𝟑𝒙𝟐) 



Encontrar a derivada da função 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠(𝑥3) 
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𝒖 = 𝒈 𝒙 = 𝒙𝟑

𝒚 = 𝒄𝒐𝒔 𝒖         
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅𝒚

𝒅𝒖
×
𝒅𝒖

𝒅𝒙
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝒅

𝒅𝒖
𝒄𝒐𝒔𝒖

𝒅

𝒅𝒙
[𝒙𝟑] 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝒔𝒆𝒏𝒙𝟑(𝟑𝒙𝟐) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −𝟑𝒙𝟐𝒔𝒆𝒏𝒙𝟑 



Encontrar a derivada da função  𝑦 =
𝑑

𝑑𝑥
[ 𝑥2 + 1] 
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Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014  prof. Henrique A M Faria 

 Se a regra da cadeia for escrita: 



 Reler o capítulo no livro texto. 

 Resolver os exemplos dados em aula. 

 Fazer a lista de exercícios. 

Prof. Henrique A M Faria 

 Derivada e taxas relacionadas. 



1. ANTON, Howard; BIVENS, Irl C.; 
DAVIS, Stephen L. Cálculo - volume 1. 
8. ed. São Paulo: Bookman, 2007. 
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Figuras. ANTON, Howard; BIVENS, Irl 
C.; DAVIS, Stephen L. Cálculo – v.1. 
10. ed. São Paulo: Bookman, 2014. 
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